

认知提升还是代际抑制：隔代抚养对青少年能力的影响效应分析

田进¹,周晓净²

(1.新疆财经大学,新疆维吾尔自治区 乌鲁木齐 830012;2.中南财经政法大学,湖北 武汉 430073)

摘要:当前我国人口老龄化使隔代抚养成为一种典型的社会现象。利用 OLS 模型对 2014—2015 学年“中国教育追踪调查”数据进行分析,检验隔代抚养对青少年认知与非认知能力的影响。研究发现:隔代抚养对青少年认知能力具有显著的正向影响,对青少年非认知能力的不同方面有正负两种影响。基于分析,提出明确隔代抚养在家庭教育中的地位、重视隔代抚养中“代际代沟”的影响及注重青少年非认知能力的培养等建议。

关键词:隔代抚养;认知能力;非认知能力

中图分类号:C913.5 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-9303(2021)03-0101-08

一、问题提出

近年来,随着我国生育政策的调整,核心家庭的人口数量有所增加,核心家庭所承担的青少年抚育负担逐渐凸显。核心家庭中的青壮年劳动力承担了绝大部分工作和生活的压力,导致核心家庭中的青少年抚育功能逐渐开始向老年人转移。老年人退休之后在家照顾孙辈已成常态,隔代抚养也成为学者关注的热点问题。中国式的隔代抚养实质上是一种代际交换。交换过程中,一方面,促进了家庭人口代际流动、社会互动;另一方面,

也增加了家庭成员的角色冲突和代际矛盾。有学者发现,照顾孙子(女)的经历对老年人,特别是对女性中老年人和农村中老年人身心健康产生了积极的影响;照顾孙子(女)不仅可以提高老年人社交的次数,还能增加老年人外出锻炼的机会,更可以从照顾孙子(女)中得到心理上的满足,这对于老年人的身心健康是有很大的促进作用的^[1]。隔代抚养不仅对家庭代际、老年人身心健康产生了影响,更对青少年的教育和健康产生了影响。2020 年基于“中国教育追踪调查”的研究表明,大概有 25% 的青少年读小学以前有被隔代抚养的经历,尤其是在城镇地区,父母的文化水平越高,儿

收稿日期:2021-04-02

基金项目:2019 年国家社科基金一般项目“网络公共事件的社会心态分析及其应对策略研究”(19BZZ030)

作者简介:田进(1978—),男,湖北鹤峰人,新疆财经大学公共管理学院教授,研究方向:教育管理和教育政策。

周晓净(1997—),女,河南鹤壁人,中南财经政法大学公共管理学院 2019 级硕士研究生,研究方向:教育经济与管理。

童接受隔代抚养的概率越大。早期隔代抚养对青少年的学业成绩和认知能力存在异质化效应^[2]。上述研究显示,隔代抚养的积极社会功能已有所凸显,隔代抚养对青少年的影响正成为研究的热点。

二、文献回顾

学者在研究人力资本时提出了认知能力和非认知能力的概念。这一研究大多基于詹姆斯·赫克曼(James J. Heckman)提出的新人力资本模型。该模型以能力为核心阐述了认知能力与非认知能力的重要性及其区别^[3]。国内外学者认为,认知能力会影响个体青少年时期的学业成绩和获得更高教育层次的机会,非认知能力会影响个体未来的职业选择和社会地位。学者大多通过语言能力、逻辑能力、数理能力等方面对认知能力进行测量,具体的指标包括数列测试、字词测试^[4],语文、数学、英语成绩^[5],或是中考、高考成绩^[6]。在非认知能力方面,学者通过人格、信念、态度、价值观、兴趣、情绪^[7],或性格、态度、准认知、创造力、沟通能力、团队协作、毅力、组织能力等方面进行测量^[8]。

认知能力是个人最基本的能力。青少年认知能力不仅会影响其教育层次、职业选择及未来发展,同时也是衡量国家人力资本质量最重要的指标。青少年认知能力对其个人、社会和国家的发展都具有重大意义,影响青少年认知能力的因素也极其复杂。从学校因素来看,在义务教育阶段,同群效应对青少年的学业成绩有显著影响,即学习成绩好的学生受到同群效应的影响而愈发优秀,成绩较差的学生受到影响则成绩更差^[9]。接受学前教育对提高学生的认知能力具有较大的影响效应,且城乡初中生在认知能力水平和学前教育经历上均存在显著差距,西部地区尤为明显^[6]。从家庭因素来看,父母教育期望对

农村儿童认知能力有显著的正向影响^[4]。从学生自身健康来看,体育锻炼对初中生的认知能力有显著影响,且在一定程度上,增加体育锻炼可以提高学生的认知能力和学业成绩^[5]。

最新研究表明,学校环境和家庭环境同样影响青少年非认知能力的形成。从学校因素来看,班级规模对学生非认知能力在某些维度上存在显著性影响。当班级学生人数为40人及以下时,班级规模对学生的“情绪控制”具有显著的正向影响;当班级学生人数超过58人时,班级规模对学生“毅力”与“创造性思维”具有显著的正向影响^[10]。从家庭因素来看,家庭阶层地位、父母教育程度及家庭经济条件等家庭背景相关因素会通过文化资本这一中间机制对非认知能力形成显著影响^[11]。从亲子共餐角度发现,父母陪伴对青少年非认知能力有显著影响,亲子共餐频率增加时,青少年的非认知能力总水平会提高;反之,青少年的非认知能力、情绪稳定性都会下降^[12]。

综上所述,隔代抚养对青少年的影响源于多方面。一方面,老年一代接受的教育和思想与年轻父母一代之间有差异,造成两者在抚养下一代的思想观念上产生差异;另一方面,“隔代亲”“隔辈亲”“隔代溺爱”的思想成为隔代抚养的问题所在。隔代抚养是否会对青少年能力产生影响,会产生怎样的影响,是提升能力的还是抑制能力的?这些成为隔代抚养最值得探究的问题。研究隔代抚养对青少年能力的影响,不仅可以丰富现有隔代抚养相关研究结论,还可以从实际情况出发,促进隔代抚养对青少年的积极影响,减轻或避免对青少年的消极影响,具有很强的现实意义。

三、研究设计

(一)数据来源

本文将中国教育追踪调查(CEPS)的结果作

为数据来源。中国教育追踪调查在全国范围内遵循严格抽样程序进行,抽取的样本具有充分的代表性。问卷和结果来源可靠、精确度高。该调查以2013—2014学年作为调查基期,以7年级为调查起点,使用多阶段抽样的方法随机抽取了全国28个县级单位的112所学校的438个班级作为调查点。2015年,该项目调查组进行回访追踪,得到8年级学生(即2014年调查的7年级群体)的调查问卷结果。最终,共得到9806份问卷。

2015年是我国教育从“十二五”到“十三五”改革的关键年。此前,教育部先后印发了《国家学生体质健康标准(2014年修订)》《中小学心理健康教育特色学校标准(试行)》等相关政策文本,不仅表明国家对青少年的高度重视,更体现出青少年身体素质和心理健康是推进素质教育的必然要求。2015年至今,伴随着人口老龄化和低生育率带来的少子化,流动人口老龄化趋势越发明显,隔代抚养现象更加普遍,隔代抚养对青少年的影响更值得关注。鉴于2015年后中国教育追踪调查未有数据更新,本文将2015年数据结果作为分析对象。

(二) 变量选择

本文的自变量是“隔代抚养”,主要依据“在你现在的家里,你和谁一起居住”这一题目结果进行判断。隔代抚养是指主要抚养人为祖父母或外祖父母,非隔代抚养是指主要抚养人为父亲、母亲或继父、继母(隔代抚养=1,父母抚养=0)。

本文的因变量是“青少年能力”,主要从认知能力和非认知能力两个方面进行分析。综合上述相关研究文献,本文主要通过青少年认知能力测试原始得分(满分35分)、认知能力测试标准化得分(使用3PL模型)及青少年上学期(2014年秋季学期)期中考试语文、数学、英语得分(满分100分)等指标对青少年认知能力进行测量,分数越高代表青少年认知能力越强。本文

主要通过“大五人格”模型对青少年非认知能力进行测量,该模型中包括开放性、责任心、外倾性、宜人性及神经质等五大维度。本文设置同学关系、情绪控制、毅力、自信心、社会适应力等五个指标,分别选取“最近一年来,自己或与同学一起经常外出看电影、演出、体育比赛”“即使情况很糟糕,我也能保持镇静”“如果我处理事情的方法不对,我会尽量想别的办法解决”“对于需要完成的任务,我通常很有信心”“我能和大人轻松地交谈”等问题,取值1—4分别代表完全不同意、不太同意、比较同意、完全同意,分数越高代表非认知能力越强。

根据以往研究,将青少年特征、父母特征及家庭背景等变量作为控制变量。具体包括性别(男=1,女=0)、是否独生子女(是=1,否=0)、户口类型(农村=1,非农=0)、是否参加过兴趣班或辅导班(是=1,否=0)、家庭经济条件(取值1—5,分别代表非常困难、比较困难、中等、比较富裕、很富裕)、父母最高受教育程度和父母期望(取值均为1—5,分别代表小学及以下、初中、高中、本科、研究生及以上)、家庭藏书(取值1—5,分别代表很少、比较少、一般、比较多、很多)等。

(三) 研究过程

本文的研究过程主要分为三步。首先,运用Logistic回归模型分析影响学前隔代抚养的因素。在模型中仅纳入户口类型这一变量,即排除了家庭经济条件、父母最高受教育程度、父母期望和家庭藏书这些变量。因为这些变量并不稳定,在隔代抚养过程中随时可以发生变化。其次,分析隔代抚养对青少年能力的影响时,本文对青少年能力的得分采用OLS回归分析。共同的自变量为隔代抚养。因变量由能力测试原始得分,认知能力测试标准化得分,七年级期中考试语文、数学、英语得分,同学关系、情绪控制、毅力、自信心、社会适应力等组成,分别建立OLS

模型,构建的模型分别对应隔代抚养对能力的不同方面的影响。最后,为了检验 OLS 回归结果的稳健性,本文采用最邻近倾向值匹配方法获得匹配后隔代抚养和非隔代抚养的样本,并对其进行回归,考察隔代抚养的效应。

四、结果分析

(一)描述统计

从表 1 可以看出,隔代抚养的青少年的认知能力测试得分和学业成绩得分均高于父母抚养

的青少年;隔代抚养的青少年的社会适应力、毅力、信心的分值均高于父母抚养的青少年,隔代抚养的青少年的情绪控制和同学关系的分值低于父母抚养的青少年。从个人背景变量可以看出,相较于父母抚养的青少年,隔代抚养的青少年的男女比例、参加兴趣班和课外补习班的比例都相差不大,但隔代抚养的青少年中农村户口和独生子女更多。从家庭背景变量可以看出,相较于父母抚养的青少年,隔代抚养的青少年的父母期望更高,父母最高学历、家庭经济情况和家庭藏书量相差不大。

表 1 变量的描述性统计

变量	全部样本	隔代抚养	父母抚养
测试原始得分	21.07(8.97)	23.48(6.59)	20.09(9.61)
3PL 标准化得分	0.29(0.83)	0.37(0.79)	0.26(0.85)
认知能力			
期中语文成绩	80.98(20.64)	82.26(18.35)	80.41(21.57)
期中数学成绩	74.66(32.02)	77.61(30.16)	73.33(32.74)
期中英语成绩	72.19(29.94)	74.63(28.16)	71.09(30.65)
非认知能力			
社会适应力	2.72(0.94)	2.76(0.92)	2.71(0.95)
毅力	3.24(0.79)	3.28(0.75)	3.22(0.80)
情绪控制	2.89(0.86)	2.88(0.84)	2.89(0.88)
信心	2.93(0.84)	2.96(0.81)	2.92(0.85)
同学关系	1.11(0.50)	1.11(0.49)	1.12(0.50)
控制变量			
性别(男=1)	0.51(0.50)	0.53(0.50)	0.51(0.50)
户口(农村=1)	0.47(0.50)	0.55(0.50)	0.44(0.50)
是否独生子女(是=1)	0.40(0.49)	0.45(0.50)	0.38(0.49)
是否参加过兴趣班或辅导班(是=1)	0.50(0.50)	0.50(0.50)	0.50(0.50)
父母期望	3.64(1.22)	3.94(0.96)	3.52(1.31)
父母最高学历	3.04(1.14)	3.03(1.14)	3.04(1.14)
家庭经济条件	2.93(0.61)	2.92(0.61)	2.94(0.61)
家庭藏书	3.06(1.16)	3.01(1.15)	3.08(1.16)

注:表中数据为均值,括号中为标准差。

(二)谁被隔代抚养

为进一步厘清影响隔代抚养的因素,本文构建了影响隔代抚养的 Logistic 回归模型,结果如

表 2 所示。模型 1 是全样本回归结果,模型 2 是农村户口学生样本回归结果,模型 3 是非农户口学生样本回归结果。

表2 隔代抚养影响因素的二分 Logistic 回归

变量	模型 1	模型 2(农村)	模型 3(非农)
性别(男 = 1)	0.063 (0.044)	0.061 (0.060)	0.064 (0.064)
是否独生子女(是 = 1)	0.145*** (0.047)	0.149*** (0.069)	0.286*** (0.070)
是否参加过兴趣班或辅导班(是 = 1)	0.009 (0.047)	0.073 (0.064)	-0.003 (0.071)
父母期望	0.130*** (0.023)	0.184*** (0.032)	0.066 (0.034)
父母最高学历	-0.017 (0.019)	-0.046 (0.026)	0.009 (0.028)
家庭经济条件	-0.064 (0.039)	-0.036 (0.051)	-0.035 (0.060)
家庭藏书	-0.083*** (0.022)	-0.116*** (0.030)	-0.003 (0.033)
常数项	-0.890 (0.145)	-0.929 (0.195)	-1.259 (0.231)
-LL	6085.9074	3200.6632	2862.329
Pseudo R2	0.0048	0.0084	0.0043
N	9806	5057	4749

注:表中的系数为回归系数,括号中为稳健标准误。

从青少年经济资本来看,家庭经济条件越好,越不可能选择隔代抚养。在新型城镇化背景下,家庭有足够的经济基础,无论是否是农村户口,孩子都可以跟父母一起生活。从青少年文化资本来看,父母学历越高,越不可能选择隔代抚养。分样本回归说明这一影响主要来自农村样本。对于农村孩子的父母来说,受过较高教育后,在城镇有稳定的工作和收入,为了让自己的孩子有更好的上学条件,有能力的父母选择将孩子带出农村,跟随自己在城市生活。而对于非农户口的父母来说,教育水平越高的父母更可能全职工作;或者在城镇化影响下,非农户口的父母更倾向于去大城市发展,从而无暇照料孩子。从青少年社会资本来看,参加兴趣班和辅导班的孩子更多地接受隔代抚养,这可能是由于父母工作

太忙而无法接送孩子。

(三) 隔代抚养效应

1. 认知提升。为考察隔代抚养对青少年能力的影响,本文利用 OLS 模型对青少年的认知和非认知能力进行基准回归。控制青少年特征、父母特征及家庭背景等变量,认知能力测试得分($\beta_{原始} = 0.813, \beta_{标准} = 0.10$)和三大主科成绩($\beta_{语文} = 0.29, \beta_{数学} = 2.818, \beta_{英语} = 2.421$)的回归结果都表明,隔代抚养对青少年认知能力具有正向显著性影响,隔代抚养将提升青少年的认知能力。语文、数学、英语课程从不同层面培养青少年的认知能力,隔代抚养对三门成绩的影响程度进一步表明,隔代抚养对青少年认知能力的不同层面都有影响。隔代抚养对三门成绩的影响

程度从高到低依次是数学、英语、语文。本文推测此结果与隔代抚养的环境有关:祖父母在抚养青少年的过程中,由于年龄的差距,两辈人之间的交流可能会比较少,这样的环境会培养青少年独立的思考能力,增强其逻辑能力,但是却忽略了青少年的语言表达能力。

2. 代际抑制。同样控制青少年特征、父母特征及家庭背景等控制变量,结果显示,隔代抚养对青少年非认知能力的影响较为复杂,对青少年非认知能力的不同层面有正、负两种影响。隔代抚养对青少年的社会适应力($\beta = 0.044, p < 0.01$)、毅力($\beta = 0.050, p < 0.001$)、信心($\beta = 0.033, p < 0.05$)均产生正向影响,对青少年情绪控制($\beta = -0.004, p < 0.01$)和同学关系($\beta = -0.006, p < 0.01$)均产生较小的负面影响。根据此结果,本文推测:隔代抚养有利于培养青少年独立思考的能力,使他们更有毅力、更有自信融入社会,但也会造成青少年形成以自我为中心的思想。同时,在隔代抚养的家庭环境中,青少年和亲人之间缺乏有效沟通,这很可能导致青少年沉默寡言或不善表达,进而影响青少

年的人际关系,长此以往就会影响青少年的心理健康。

(四) 隔代抚养效应检验

上述简单回归分析结果的可靠性可能会受到变量内生性影响,为此本文采用倾向值匹配中的最近邻匹配法进行稳健性检验。表3呈现的是采用最近邻匹配法的 Logistic 回归结果。可以看出,户口类型、是否独生子女、父母期望和家庭藏书等变量均对是否隔代抚养产生显著性影响,其中农村户口的青少年隔代抚养的比例高于非农户口的青少年,独生子女隔代抚养的比例略高于非独生子女,父母期望越高的青少年隔代抚养的比例越高,家庭藏书越多的子女接受隔代抚养的比例越高。性别、是否参加过兴趣班或辅导班、父母的最高学历、家庭经济情况等变量对是否隔代抚养影响的显著性较低,未达到显著水平,但是也可以发现男生隔代抚养的比例略高于女生,参加过兴趣班或辅导班、父母最高学历较低、家庭经济情况较差的青少年接受隔代抚养的比例相对较高。

表3 采用最近邻匹配法的 Logistic 回归结果

	系数	标准误	Z 值	p 值
性别	0.062	0.044	1.43	0.153
户口类型	0.253	0.050	5.10	0.000
独生子女	0.214	0.049	4.39	0.000
参加过兴趣班	0.042	0.048	0.89	0.372
父母期望	0.132	0.023	5.66	0.000
父母最高学历	-0.020	0.019	-1.08	0.280
家庭经济条件	-0.463	0.039	-1.19	0.234
家庭藏书	-0.063	0.022	-2.86	0.004

本文采用最近邻匹配分析隔代抚养效应。采用倾向匹配得分法的前提是消除样本选择性偏差,而消除偏差的效果取决于匹配后处理组与对照组的个体是否满足条件独立性假设。经检验,采用最近邻匹配方法后,处理组和对照组的各变量均不存在显著性差异(p 值为 0.7850)。

此外,匹配后两组样本控制变量的标准差和均值也可检验匹配后两样本是否存在显著差异:标准差绝对值越大,则两组样本的差异越大,匹配效果越差。如果两组样本控制变量的标准差绝对值大于 20%,则认为匹配效果较差。本文根据是否隔代抚养将样本分为两组,从其控制变量的标准差和均值可以看出,匹配后控制变量的标准差绝对值最大为 11.1%,低于 20%,说明本文样本的匹配效果较好。

检验了处理组和对照组样本误差后,本文进行最近邻匹配分析。从表 4 可以看出:(1)隔代抚

养可以提高青少年认知能力。认知能力测试得分处理组的平均处理效应(ATT)为 0.6624,说明隔代抚养对青少年认知能力测试得分提高了 0.6624。隔代抚养对非隔代抚养青少年的潜在影响效应(ATU)为 0.8833,且略高于对接受隔代抚养的青少年的影响。从认知能力标准化得分、语文成绩、数学成绩、英语成绩等指标可得出相同的结论。(2)隔代抚养对青少年非认知能力有较小的抑制作用。社会适应力、毅力、情绪控制、信心和同学关系五个维度的处理组的平均处理效应(ATT)分别为 0.0586、0.0519、0.0009、0.0306、-0.0086,说明隔代抚养对青少年非认知能力得分提高较少,甚至有所降低。在这五个维度上,隔代抚养对非隔代抚养青少年的潜在影响效应(ATU)分别为 0.0540、0.0550、-0.0188、0.0324、-0.0100,且略高于对接受隔代抚养的青少年的影响。此结果与上述 OLS 模型所得结果一致。

表 4 最近邻匹配法估计结果

变量	对照组/处理组样本量	ATT	ATU	ATE
认知能力测试得分	3096/6710	0.6624*** (0.1686)	0.8833*** (0.1660)	0.8136*** (0.1430)
标准化得分	3076/6651	0.8178*** (0.0214)	0.1383*** (0.0214)	0.1204*** (0.0187)
语文成绩	3038/6550	0.7241** (0.5184)	1.3910** (0.5551)	1.1796** (0.4808)
数学成绩	3040/6553	1.7100** (0.8082)	3.5471*** (0.8137)	2.9650*** (0.7133)
英语成绩	3040/6542	1.9188** (0.7404)	3.2888*** (0.7714)	2.8541*** (0.6574)
社会适应力	3079/6675	0.0586** (0.0252)	0.0540** (0.0244)	0.0554** (0.0219)
毅力	3086/6685	0.0519** (0.0217)	0.0550** (0.0203)	0.0540*** (0.0183)
情绪控制	3083/6670	0.0009* (0.0229)	-0.0188* (0.0238)	-0.0126* (0.0208)
信心	3088/6688	0.0306* (0.0221)	0.0324* (0.0226)	0.0318* (0.018)
同学关系	3091/6694	-0.0086* (0.0132)	-0.0100* (0.0130)	-0.0092* (0.0111)

注:1. 括号内为标准误;2. 标准误和 p 值的计算使用了 Bootstrap 抽样,次数为 500 次。

五、结论与探讨

本文利用中国教育追踪调查结果,采用 OLS 基准回归证明了隔代抚养对青少年能力的影响:隔代抚养可提高青少年认知能力,但对青少年非认知能力有微弱的抑制作用。为使结果更具可靠性和说服力,本文采用最近邻匹配法进行稳健性检验,检验结果与上述结论一致。基于上述结论,本文提出三点建议:

(一)明确隔代抚养在家庭教育中的地位

青少年能力的培养是具有阶段性的,认知能力是最基础的生活能力,非认知能力对其发展起到更重要的决定作用。隔代抚养虽然在一定程度上可以减轻父母的压力,但是对青少年来说并不是最好的选择。

(二)重视隔代抚养中“代际代沟”的影响

时代发展、思想观念差异导致隔代抚养“代沟”现象。这会减少祖孙之间语言沟通、思想交流的机会,进而会影响两辈人的生活质量和身心健康。当祖孙两辈人生活时,父母作为祖孙之间的桥梁,应避免“代沟”问题越来越严重,及时促进祖孙沟通。

(三)注重青少年非认知能力的培养

非认知能力是青少年身上的“隐形”能力,青少年时期,个体的思想观念、价值倾向等还不成熟,青少年所做的错误决定或行为会危害青少年未来的发展。所以,老师和家长在注重学生学业成绩的同时,应该重视对青少年非认知能力的培养。在学校,老师应开展促进青少年非认知能力提升的活动;在家里,隔代抚养家庭中,祖孙之间应该达成共同的目标,以促进青少年非认知能力的培养。

参考文献:

- [1]吴培材.照料孙子女对城乡中老年人身心健康的影响:基于 CHARLS 数据的实证研究[J].中国农村观察,2018(4):117-131.
- [2]曾迪洋,洪岩壁.早期隔代抚养对初中生教育和健康状况的影响[J].南京师大学报(社会科学版),2020(1):96-107.
- [3]HECKMAN J J, STIXRUD J, URZUA S. The effects of cognitive and non-cognitive abilities on labor market outcomes and social behavior [J]. Journal of Labor Economics,2016(3):411-482.
- [4]周密,孙晓瞳,康壮,等.父母教育期望对农村儿童认知能力的影响——基于 CFPS 面板数据的实证研究[J].湖南农业大学学报(社会科学版),2019(4):57-62,90.
- [5]方黎明.体育锻炼对青少年认知能力和学业成绩的影响[J].体育科学,2020(4):35-41.
- [6]郑磊,翁秋怡,龚欣.学前教育与城乡初中学生的认知能力差距——基于 CEPS 数据的研究[J].社会学研究,2019(3):122-145,244.
- [7]KYLONEN P C. Socio-emotional and self-management variables in learning and assessment[EB/OL]. <https://doi.org/10.1002/9781118956588.ch8>.
- [8]王传毅,程哲.研究生招生考试中“非认知能力”的测量:概念、实践与展望[J].研究生教育研究,2017(5):67-72,78.
- [9]赵颖.同群效应如何影响学生的认知能力[J].财贸经济,2019(8):33-49.
- [10]郑力.班级规模会影响学生的非认知能力吗?一个基于 CEPS 的实证研究[J].教育与经济,2020(1):87-96.
- [11]李丽,赵文龙,边卫军.家庭背景对非认知能力影响的实证研究[J].教育发展研究,2017(1):45-52.
- [12]李乐敏,党瑞瑞,刘涵,等.父母陪伴对青少年非认知能力的影响——基于亲子共餐视角的准实验研究[J].人口与发展,2020(2):88-98.

(责任编辑:陈昕苗)